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ΟΜΙΛΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΛΑΔΑΚΑΚΟΥ 

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΛΕΤΑΕΝ 

Παρασκευή, 7 Φεβρουαρίου 2025 

 

Αγαπητοί Συνάδελφοι και Φίλοι, Κυρίες και Κύριοι, 

σας καλωσορίζω στην ετήσια εκδήλωση της ΕΛΕΤΑΕΝ. Για μία ακόμα χρονιά είστε όλοι εδώ και 

μας τιμάτε με την παρουσία σας σε μία ιδιαίτερη συγκυρία για τον κόσμο, την Ευρώπη και τον 

κλάδο μας.   

To 2024 μας αφήνει ανάμικτα συναισθήματα. Με βάση την ετήσια Στατιστική μας, το έτος που 

πέρασε συνδέθηκαν στο δίκτυο μόλις 39 νέες ανεμογεννήτριες, ισχύος 125,5 MW. Δεν πρέπει 

να ξεχνάμε όμως ότι το 2023 ήταν ιστορικά η δεύτερη καλύτερη χρονιά ενώ και το 2025 

αναμένεται πολύ πιο θετικό, εφόσον ήδη κατασκευάζονται ή έχουν συμβολαιοποιηθεί πολλές 

νέες αιολικές επενδύσεις (περίπου 1,1GW).  

Η εκτίμηση μας είναι ότι εντός της επόμενης διετίας, η συνολική αιολική ισχύς θα ξεπεράσει τα 

6,5 GW. Νούμερο ικανοποιητικό αλλά όχι αρκετό. 

Στη διεθνή σκηνή, διανύουμε μία ιδιαίτερη περίοδο που διακρίνεται από αστάθεια και 

αβεβαιότητα. Τα τραγικά γεγονότα που συνεχίζουν στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή αλλά 

και το μετεκλογικό σκηνικό στις ΗΠΑ χαρακτηρίζουν την έναρξη της νέα χρονιάς.  

Η αλήθεια είναι ότι είμαστε αντιμέτωποι με μια νέα κατάσταση που δεν θα αφήσει κανέναν 

ανεπηρέαστο. Η αμφισβήτηση της Κλιματικής Αλλαγής και η δυσφήμηση των Ανανεώσιμων 

Πηγών, ειδικά των Ανεμογεννητριών, αναμένεται να ενταθούν στον δημόσιο διάλογο 

(παρασύροντας ενίοτε κοινωνίες και πολιτικούς). 

Η Ευρώπη, και η χώρα μας, παρόλο που βρίσκονται στην σωστή πλευρά της ιστορίας, δείχνουν 

αμήχανοι μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις. Η πολιτική αστάθεια σε Γερμανία και Γαλλία σίγουρα 

παίζει το ρόλο της. Τα μηνύματα που εκπέμπονται δίνουν αίσθηση χαμηλής αυτοπεποίθησης 

και δημιουργούν φοβίες ότι ριψοκινδυνεύονται οι κόποι των τελευταίων δεκαετιών.  

Αναμένουμε όλοι από τις Ευρωπαϊκές ηγεσίες να αφυπνιστούν και να λάβουν πρωτοβουλίες. Η 

πολυσυζητημένη έκθεση Ντράγκι και οι ορθές διαπιστώσεις και προτάσεις της πρέπει να είναι 

η πυξίδα μας στην εποχή των αναταράξεων που ζούμε. 

Ειδικότερα για την χώρα μας, παρά τις μακροχρόνιες αδυναμίες και παθογένειες στον 

ενεργειακό τομέα υπάρχουν μερικά δεδομένα που αναδεικνύονται λιγότερο από όσο τους 

αξίζει: 

Στην ενεργειακή πολιτική έχει διαμορφωθεί ένας ευρύτατα πλειοψηφικός χώρος που 

διατρέχει οριζόντια όλες τις δημοκρατικές παρατάξεις και ο οποίος προσβλέπει στις ΑΠΕ σαν 
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την μόνη λύση για φθηνή ενέργεια, περιβαλλοντική προστασία, ενεργειακή ανεξαρτησία και 

οικονομική ανάπτυξη. Ο ενεργειακός λαϊκισμός των άκρων στην χώρα μας είναι στο περιθώριο.  

Έτσι μπορέσαμε να φθάσουμε στο σημερινό επίτευγμα, οι ΑΠΕ να είναι η κυρίαρχη μορφή 

ηλεκτροπαραγωγής και η συμμετοχή τους στο ενεργειακό μίγμα να πλησιάζει τάχιστα τον στόχο 

του 60%.  

Η διαπίστωση αυτή δεν σημαίνει ότι υποτιμούμε τις τοπικές αντιδράσεις που βιώνουν οι ΑΠΕ 

και κυρίως τα αιολικά. 

Οι τοπικές κοινωνίες μας συνεχίζουν να υπόκεινται σε συνεχή παραπλάνηση και 

παραπληροφόρηση. Στόχος όλων πρέπει να είναι η ριζική αντιμετώπιση των κάθε είδους fake 

news. Στην ΕΛΕΤΑΕΝ σχεδιάζουμε δράσεις ενδυνάμωσης της καμπάνιας ενημέρωσης. Αλλά για 

αυτό χρειάζεται η συνένωση των δυνάμεων όλων, συμπεριλαμβανομένης της Πολιτείας που 

πρέπει να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο. Εκτός από την ενημέρωση, αυτό αφορά και άλλες πτυχές 

της πολιτικής, όπως είναι το αδειοδοτικό και χωροταξικό πλαίσιο και τα θεσμοθετημένα 

ανταποδοτικά οφέλη στους κατοίκους. 

Σε σχέση με τις τιμές ρεύματος, δεν κουραζόμαστε να επαναλαμβάνουμε ότι χωρίς τις ΑΠΕ, η 

επιβάρυνση των καταναλωτών θα ήταν δραματικά υψηλότερη. Σχετικά νούμερα και 

υπολογισμούς καταθέτουμε διαρκώς στον δημόσιο διάλογο. 

Παρόλ’ αυτά συνεχίζουν να υπάρχουν δομικές ατέλειες και ελλείψεις στην ολοκλήρωση της 

εσωτερικής αγοράς ενέργειας ώστε το φθηνό ρεύμα των ΑΠΕ να περνάει άμεσα, αυτόματα και 

με διαφάνεια στον καταναλωτή. 

Όλα αυτά μπορούν να καταπραΰνουν τις τοπικές αντιδράσεις. Αυτό δεν σημαίνει ότι και ο 

κλάδος μας, δεν έχει ευθύνη να κάνει άρτιους σχεδιασμούς των έργων που προτείνει και να 

απομονώνει αστοχίες οι οποίες δυσφημούν όλους μας.  

Το μεγαλύτερο όμως στοίχημα για την αιολική ενέργεια, από εδώ και πέρα, είναι η διατήρηση 

ενός υγιούς επιχειρηματικού μοντέλου που θα μας επιτρέψει την απρόσκοπτη συνέχιση της 

ενεργειακής μετάβασης. 

Οι περικοπές πράσινης ενέργειας, οι ευέλικτες συνδέσεις και η πρόσβαση στον ηλεκτρικό 

χώρο για τα αιολικά πάρκα είναι θέματα κομβικής σημασίας. Οφείλουν να αντιμετωπιστούν 

έγκαιρα, με σαφήνεια, διαφάνεια, προβλεψιμότητα και σεβασμό στις επιταγές της Ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας. Η Πολιτεία πρέπει μέσα στο 2025 να οριστικοποιήσει το σχετικό θεσμικό πλαίσιο. 

Παράταση της εκκρεμότητας αυξάνει τα ρίσκα και θέτει σε αμφιβολία την βιωσιμότητα των 

νέων επενδύσεων.   

Πέρα όμως από τα νέα ζητήματα που δημιουργεί η μεγάλη διείσδυση, πιεστικό παραμένει το 

ζήτημα της αδειοδοτικής διαδικασίας. Αποκεντρωμένες υπηρεσίες αλλά και υπηρεσίες του 

κεντρικού κράτους αδυνατούν να εφαρμόσουν αποτελεσματικά και ισότιμα τη νομοθεσία. 

Ορισμένες φορές, η αντιμετώπιση φθάνει την κακοπιστία. 

Στο θέμα των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων: είναι αλήθεια ότι σε διεθνές επίπεδο δείχνουν να 

έχουν χάσει την ορμή τους. Οι λόγοι είναι καθαρά συγκυριακοί και σε καμία περίπτωση δεν 

πρέπει να μας αποθαρρύνουν. Η χώρα μας πρέπει να εκμεταλλευθεί την συγκυρία, να τρέξει 

για να καλύψει τον χαμένο χρόνο και να κάνει όλες τις προπαρασκευαστικές ενέργειες που 
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απαιτούνται για να είναι παρούσα την σωστή στιγμή. Μην έχετε καμία αμφιβολία, εκεί είναι το 

μέλλον. 

Εξάλλου, μόνο με την ορθή και πλήρη αξιοποίηση του αιολικού δυναμικού μας σε στεριά και 

θάλασσα θα μπορέσει η χώρα να υπηρετήσει το όραμα να καταστεί εξαγωγός πράσινης 

ενέργειας με ανταγωνιστικούς όρους και παράλληλα να αναπτύξει μια δυναμική εγχώρια 

εφοδιαστική αλυσίδα.  

Ο εμπορικός πόλεμος που δείχνει να έχει ήδη ξεκινήσει, από την μία θα δημιουργήσει 

προβλήματα, από την άλλη ευκαιρίες για κάθε χώρα που θέλει να έχει βιομηχανικές φιλοδοξίες. 

Ενόψει της μεγάλης διαπραγμάτευσης που έρχεται, πρέπει να προετοιμαστούμε για ενεργό 

ρόλο και να υποστηρίξουμε με αυτοπεποίθηση τις εγχώριες παραγωγικές δυνάμεις. 

Ας δούμε και το καλό παράδειγμα των δικτύων και των διεθνών διασυνδέσεων. Μέσα σε λίγα 

χρόνια, η χώρα μας βγήκε από το περιθώριο και διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο 

υλοποιώντας ή προωθώντας έργα παγκόσμιας εμβέλειας όσον αφορά τις τεχνικές προκλήσεις 

& μεγάλης γεωστρατηγικής σημασίας.   

Κυρίες και Κύριοι, 

είναι αλήθεια ότι βρισκόμαστε σε μια περίεργη συγκυρία. Ανέκαθεν γνωρίζαμε ότι ο δρόμος 

για την ενεργειακή μετάβαση δεν θα είναι στρωμένος με ροδοπέταλα. Μην ξεχνάμε ότι η 

αιολική βιομηχανία έχει φθάσει εδώ που είναι περνώντας δια πυρός και σιδήρου. Κάθε 

δυσκολία την κάνει πιο δυνατή.  

Τώρα είναι η ώρα να προσπαθήσουμε ακόμα πιο πολύ. Η ώρα να πατήσουμε γκάζι και όχι 

φρένο. Διότι, εάν όταν έχουμε πρόβλημα επιλέξουμε την ακινησία, τότε -ενώ όλα θα φαίνονται 

ότι μένουν όπως είναι, στην πραγματικότητα όλα θα αλλάζουν εις βάρος μας. 

Με αυτές τις σκέψεις εύχομαι σε όλους το καλύτερο για τη νέα χρονιά. Υγεία και δύναμη για να 

συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε τις προκλήσεις των καιρών και να επιτύχει ο καθένας μας τους 

προσωπικούς και επαγγελματικούς του στόχους. 

 

 


